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1. Bu soru kitapgiginda 6 soru bulunmaktadir ve sinav suresi 40 dakikadir.
Cevaplarinizi, sorularin altinda bos birakilan yerlere yaziniz.

3. Sinav 100 (yiz) tam puan lzerinden deg@erlendirilecektir. Her sorunun puan degeri yaninda
belirtilmigtir.

1. 3

Gorselde futbol topuna vuruldugunda topun,
. 2 @ - cikabilecegi maksimum yukseklik ile yere dustugu
T ; ana kadar olan sireg verilmektedir.
g @ @ (Ortam sdrtiinmesiz kabul edilmektedir.)
& [1m ~ Gorselde, topun hareketi slrecinde sahip oldugu
@ I yerden yukseklikler ve konumlar verilmigtir.

Yukaridaki bilgilere gore

a) Topun 1. konumda sahip oldugu eneriji tiirii ve biiyiikliigii; asagidaki diyagramda
kutular boyanarak gosterilmistir. Topun hareketi sirasinda; 2, 3, 4 numarali konumlarda
sahip oldugu enerji tiirii ve enerjilerin buyukliiklerini 6rnekteki gibi boyayarak
gosteriniz. (9 puan)

| KE = kinetik eneriji PE = potansiyel enerji ~ ME= mekanik enerji (PE+KE) |

ole
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0000

1. konum 2. konum 3. konum

b) Topun hareketi sirasinda 3. konumdan 4. konuma gelirken meydana gelen enerji
donlisimiinii yaziniz. (6 puan)

Topun 3. konumda sahip oldugu ¢ekim potansiyel enerji, 4. konuma dogru hareketi sirasinda kinetik
enerjiye donlsur.
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2. Asagida gunlik hayattan enerji (cekim potansiyel enerji, esneklik potansiyel eneriji,
kinetik enerji) doniigsiimlerine ornekler verilmistir. Gorsellerde meydana gelen enerji
doniisimlerini bos birakilan béliimlere yaziniz. (16 puan)

(Gérsellerdeki ortamlar stirtiinmesiz kabul edilmektedir.)

Ali’nin dagdan Cocugun topa
kayarak inmesi @ vurduktan sonra
sirasinda c¢ekim po- B 8 topun yikselmesi
tansiyel eneriji, kinetik Q, sirasinda kinetik
~ enerjiye donlsdir. 4 enerji, cekim
AN potansiyel enerjiye
-~ 4 déniisir.
Gerilmig sapanin Basketbol topunun
ucundaki tasi I I belli bir yikseklikten
firlatmasi sirasinda /i birakilarak yere
esneklik potansiyel dUismesi sirasinda
enerji, kinetik enerjiye @ ¢ekim potansiyel
donuasur. enerji, kinetik enerjiye
donusdar.

3. Deri, viicudumuzu saran duyu organimizdir. Viicudumuzu dig etkenlerden korumak igin strekli
kendini yeniler. Dustugunuzde ya da elinizi kestiginizde meydana gelen yaralanmalar sonrasinda
deri hicreleri hizla béltnerek ¢ogalir ve kendini onarir. Dokunun onarimi, yaklasik 2 hafta surer.

Yukaridaki bilgilerden hareketle

a) Yaralarin iyilesmesi sirasinda goriilen hiicre boliinme tiirii hangisidir, yaziniz. (4 puan)
Yaralarin iyilesmesi sirasinda hicrelerde mitoz bolinme goruldr.

b) Boéliinme sonucu olugsan deri hiicreleri kaltsal bilgi agisindan, boliinme gegiren
deri hiicresiden farkli midir; cevabinizi hiicrelerin boliinme tiirii ile iliskilendirerek
aciklayiniz. (8 puan)

Mitoz sonucu olusan deri hiicreleri, kaltsal bilgi agisindan birbirleriyle ve bélinme gegiren hiicreyle
aynidir.

Mitoza hazirlik surecinde, kromozomlar (DNA'lar) eslenip kopyasini yapar dolayisiyla kalitsal bilgi iki
katina ¢ikar ve mitoz sonucu olusan iki yavru hicreye esit olarak aktarilir.

Mitoz; genleri ve diger tim ozellikleri ana hlcreyle birbirinin ayni olan iki yavru hicre olusturur.

€) Bu béliinme tiiriiniin tek hiicreli canlilar icin 6nemini yaziniz. (4 puan)

Mitoz, tek hlcrelilerde Gremeyi saglar.
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Gorselde 2n=46 kromozomlu disi
ureme ana hdcresinin, mayoz
bdliunmesi sonucunda olusan
yumurta hicrelerinin olusum
modeli verilmistir.

MAYOZ |

| MAYOZ Il

Ureme |
ana
hicresi
2n=46 I

a) Gorselde I, Il ve lll numarali hiicrelerin kromozom sayilarini yaziniz. (6 puan)
I. hiicre [I. hiicre . hiicre
Kromozom sayis1=46 Kromozom sayisi=23 Kromozom sayis1=23

b) Mayoz I'de homolog kromozomlar yan yana geldigi esnada kardes olmayan kroma-
titler arasinda gergeklesen olayin adini yaziniz. (4 puan)
Homolog kromozomlar yan yana geldigi esnada, kromozomlarin kardes olmayan kromatitleri
arasinda parca degisimi olayi gerceklesir.

c) Mayoz boéliinmenin, eseyli lireyen canlilar i¢cin 6nemine bir 6rnek yaziniz. (6 puan)
- Mayoz bdllinme, tur igi gesitlilige neden olur.
- Mayoz bdlinme, kromozom sayisinin tur i¢cinde sabit kalmasi saglanir.
- Mayoz bdlinme sonucunda esey/ Ureme hicreleri olusur.

5. A noktasinda serbest birakilan oyuncak arabanin; A noktasindan B noktasina kadar hizlanarak,
B noktasindan C noktasina kadar ise yavaslayarak hareket ettigi gdzlemlenmistir.

A

B Cc

llllllllllllllllllllll’

Gorseldeki oyuncak arabanin

a) A noktasindaki potansiyel enerjisi, B noktasindaki kinetik enerjisine esit olduguna
gore arabaya A-B ve B-C yuzeylerinde surtinme kuvveti etki edip etmedigini
aciklayarak yaziniz. (10 puan)

- A noktasindaki oyuncak arabanin sahip oldugu ¢ekim potansiyel enerjinin tamami, B noktasinda
kinetik enerjiye donlstiguine gore A-B yuzeyi surtinmesizdir.

- Araba, B noktasindan C noktasina yavaslayarak hareket ettijine gore arabanin hareketine ters
yonde ve onun hizinin azalmasina neden olan surtinme kuvveti etki etmistir.

b) B ve C noktalarinda sahip oldugu kinetik enerjileri karsilastirip cevabinizi nedeni ile
birlikte agiklayiniz. (8 puan)
C noktasindaki kinetik enerji, B noktasindaki kinetik enerjiden daha azdir ¢inki B-C ylizeyinde
harekete ters yonde etki eden sirtiinme kuvveti, oyuncak arabanin kinetik enerjisinde azalmaya
neden olmustur.
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6. Ece'nin dunya seyahati sirasinda konakladidi bolgeler, Dinya modeli (Gérsel 1) Uzerinde X, Y ve
Z harfleri ile gosterilmistir. Ece; X, Y ve Z konumlarinda dinamometre ile cismin agirlik dlgiimlerini
yapmistir. Agirlik lcim degerleri ise Gorsel 2'de agirlik-konum situn grafiginde belirtilmistir.

(X, Y, Z noktalari deniz seviyesinden ayni yiiksekliktedir.)

Adirik
r 3

Ekvator

Gorsel 1 Gorsel 2

P Konum

0D
o

Yukaridaki bilgilere gore

a) Diinya modelindeki X, Y, Z konumlarini ve grafigi incelediginizde Gorsel 2'deki grafikte
yer alan hangi siitunun hangi konumdaki él¢iime ait oldugunu tabloya yaziniz.

(9 puan)
Konum X Y Z
Sdtun numaralari 3. sutun 1. sUtun 2.sutun

b) Ece'nin dlgiimlerini yaptigi cismin X, Y ve Z konumlarindaki kiitleleri arasindaki iligkiyi
aciklayarak yaziniz. (10 puan)

X noktasindaki kitle = Y noktasindaki kiitle = Z noktasindaki kuitle

Kutle, degismeyen madde miktaridir. Cismin bulundugu konuma gére kitle 6lcim degerinde degisiklik
olmaz.
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